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Projeto de pesquisa :

           Consiste em um estudo aprofundado de uma empresa ou estabelecimento , de forma a levantar todos os problemas que este apresenta, visando o setor indicado pela própria instituição e, assim, também de por iniciativa própria, todos os outros setores que podem ser afetados com este suposto problema , pois deve ser verificado quais as causas desse problema, que podem estar implícitas em qualquer outro setor.

             Este projeto visa à solução deste problema, tais como implantação de um novo sistema, novo treinamento, etc...,conforme veremos ao longo deste projeto apresentado. Após todo este  desenvolvimento,as dificuldades e facilidades de implantação são apresentadas ao responsável dentro da empresa, que por seus próprios meios iria obter  uma forma de aprovação.

             Ao citarmos a palavra problema, estamos colocando implicitamente várias possibilidades como o problema propriamente dito, uma forma de modernização da instituição, ou qualquer que seja a outra necessidade da empresa.  

Finalidade do Projeto de Pesquisa:

             A finalidade de um projeto de pesquisa  é desenvolver a melhor maneira de estudar uma empresa, de acordo com a necessidade desta,  partindo do problema proposto (apresentado pela empresa) obtendo  uma forma de pesquisa que não altere o dia-dia da empresa, pois o principal  é verificar o cotidiano desta para então ser criada uma solução. 

             A pesquisa é feita para ser verificado o problema real, pois para chegar a uma solução, este pode estar em outra área ou setor desta ,  e ser muito mais complexo do que é apresentado.

A necessidade do estudo :

            Todo este estudo é necessário para que se evitem gastos excessivos    como compra de material de baixa qualidade e durabilidade, pois o projeto todo, visa à  satisfação a longo prazo para que a  empresa Natura permaneça um bom tempo sem necessitar de uma nova implantação e mudança, e quando isso ocorrer, esta deve estar satisfeita, para que procure os serviços da primeira que o atualizou.  
 A Empresa :

           Possui o nome de Natura produtos para estética pessoal S/A.

Localizada atualmente em São Paulo capital, foi fundada em meados do ano de 1962, começando com a fabricação de produtos para estética e beleza feminina.

       Em uma década, esta empresa adquiriu dinamismo e um crescimento considerada acelerado para os padrões atuais.Isto ocorreu devido a esta atuar em área ainda não desenvolvida em seu país. Assim, seu presidente, Sr. Carlos Antonio Monteiro, percebendo que era fundamental dar continuidade a esse desenvolvimento, buscou parcerias com empresas  internacionais já consagradas neste ramo de atuação. Assim, em 1972, a Natura fecha parceria com a já mundialmente consagrada Calvin Klein, e passa a ser distribuidora de seus produtos no Brasil, e utiliza também as tecnologias já adotadas por aquela empresa. 

A partir deste momento, a Natura implanta seu primeiro sistema de banco de dados e importa equipamentos de última técnologia na época como computadores, máquinas e técnicas de desenvolvimento de produtos. Passa a se tornar não só a primeira do país em produtos para beleza feminina, mas também a primeira no ramo de pesquisas nessa área .

       A partir deste momento, a Natura vem sendo considerada pelo mercado a brasileiro, a maior e mais confiável empresa de cosméticos  femininos, e teve seu trabalho e competência premiados com o prêmio de empresa do ano, em 1975, 1980 e novamente em 1993 . Especialistas do ramo de negócios econômicos, consideram esta uma empresa exemplo de qualidade e competência no setor empresarial da economia brasileira.  

Porte : 

            Empresa considerada de grande porte nacional, possuindo  distribuidoras nas cidades de  São Paulo, Campinas, Porto Alegre, Manaus, Salvador, Rio de Janeiro, Florianópolis, São Luiz e Brasília. Suas fábricas também estão localizadas em São Paulo, Porto Alegre  e Rio de Janeiro.

Objetivo : 

            Por possuir um sistema de banco de dados não modificado desde sua implantação em 1972, a empresa busca atualizar seu sistema de troca de informações via intranet  e implantar a internet em rede, buscando simplificar o mesmo, de modo a tornar maior o número de funcionários que utilizam este benefício, como tempo de serviço do mesmo dentro da empresa e troca de informações e transações internas que a empresa já havia implantado, mas que eram muito desatualizados.A internet deve ser implantada com o objetivo de que sejam feitos negócios e reuniões através de vídeo conferência, barateando o custo das comunicações entre suas filiais e distribuidoras. 

Área de implantação: 

            Setores Administrativos

Contato: 

           A empresa, chegou a um consenso entre seus administradores, diretores e seu presidente, onde ficou determinado que deveria buscar a empresa mais eficiente e competente no ramo de comunicações informatizadas, entrando em contato com nossa empresa, onde solicitou um planejamento, e aprovou as idéias quanto a modificação e atualização da empresa Natura.

Relatório 

            Após serem  avaliadas todas as condições de trabalho da empresa pesquisada e sendo constatados todos os problemas causados pelo antigo sistema, tais como dificuldade no aprendizado, lentidão na execução de trocas de informações, aparelhos desatualizados e de difícil manuseio, chegamos a conclusão que deve ser elaborado um projeto com o propósito de modernizar, agilizar e treinar as pessoas envolvidas com  o sistema  conforme o objetivo da empresa .

   A modernização deve ocorrer com a implantação de equipamentos de ponta no sistema de banco de dados, também sendo utilizada uma linguagem  atual e de fácil entendimento, pois muitos dos funcionários da empresa que utilizarão este sistemas são pessoas leigas em informática e que necessitam de um programa de fácil entendimento visual e intuitivo.Todo este projeto, será apresentado a funcionários que representem cada setor da empresa, pois esta incluso em nosso planejamento uma palestra explicativa, e comparativa em das mudanças, sendo a palavra de aprovação final, de total liberdade do presidente da empresa.

 Quanto ao orçamento de todo o projeto, será passado com antecedência ao setor  financeiro e administrativo. De fato, nossa empresa esta buscando desenvolver este novo sistema de acordo com a necessidade da empresa, com o fim de implantar não somente uma satisfação profissional, mas também  algo que crie um vínculo de forma a empresa Natura sempre lembrar de nossos serviços quando necessitar de outro trabalho na área.   

Início do Projeto :

           Comparecemos a empresa, e durante quinze dias de averiguação e  pesquisa, abrangendo desde diálogos com funcionários até estudo da planta do sistema, foram obtidos os seguintes dados abaixo relacionados.

Problemas detectados e apresentados durante averiguação na própria empresa

1) Dificuldade  de  comunicação entre os setores : Dados e informações não eram trocados corretamente, havendo perda de informação, demora e falta de eficiência  nas transações internas e externas .

2) Equipamentos desatualizados : Os programas utilizados eram muito antigos e de difícil manipulação causando lentidão durante a execução das operações.

3) Rede com baixa funcionalidade : Devido a difícil manipulação,os funcionários optavam pela troca de informações não automatizadas.

4) Desordem no setor de impressão: Equipamentos antigos e falta de preparo dos funcionários causava perda de documentos impressos por parte da empresa.

Após os  problemas detectados anteriormente, desenvolvemos um projeto para a informatização e reciclagem dos funcionários visando a melhoria na eficiência e rapidez na  troca de informações nesta empresa . 

Assim, as etapas do projeto ficaram definidas em sequência  conforme descrição abaixo : 

A.  inicia implantação em um setor, fazem-se testes, obtem-se experiência   e é implantado treinamento aos funcionários do setor nesta fase.

B.   é exibido ao proprietário os resultados do novo sistema.

C.  obtendo-se aprovação, são treinados todos os funcionários da empresa.

D.   treinar o proprietário para utilização global do sistema.

E.   a supervisão deve continuar sendo feita durante mais um período.

F.   verifica se o cliente esta satisfeito.

G.  presta consultoria e supervisão a empresa em caso de futuros problemas.

Pesquisa:

             Nesta etapa, será feita a pesquisa com o objetivo de obter o nível de satisfação dos funcionários. Determina-se quais os critérios para escolha de funcionários a serem entrevistados :

1) Nível de envolvimento com o sistema .

2) Cargo na empresa 

3) Abrangência da utilização do sistema.

4) Setor de trabalho.

           Desta forma, é fundamental que sejam coletadas as dificuldades e dúvidas quanto ao trabalho com o novo sistema. O funcionário é considerado peça imprescindível no aperfeiçoamento e supervisão do novo sistema implantado. Assim, elaboramos um questionário, que será entregue e recolhido junto aos funcionários após um período pré-determinado.

O Questionário assim se segue :

A. Qual o seu cargo na empresa ?
B. Qual o setor que o senhor trabalha dentro da empresa, e qual a sua função dentro deste  ? 
C. O senhor utilizava o antigo sistema informatizado para troca de informações on-line ?
D. O tempo de resposta em relação às transações era rápido ou demorado?
E. O senhor considerava o manuseio da antigo sistema muito fácil, muito fácil ou difícil ? E o atual?
F. No sistema atual, o senhor esta sentindo difuldade no aprendizado das novas operações ?
G. Qual o tempo em que levou para aprender totalmente a manusear os recursos que lhe são necessários para executar sua função dentro da empresa ?
H. Com a implantação da internet em rede , os recursos têm melhorado ?
I. O senhor acha que é necessário mais um período de permanência do supervisor em sua empresa para auxiliar no aprendizado ?
J. O supervisor tem dado total auxílio as suas dúvidas em relação ao sistema  ?
K. Se possuir alguma sugestão ou idéia para melhorar o sistema, por favor, relacione abaixo para que possamos melhorar e aperfeiçoar o sistema de acordo com suas necessidades.    
Relatório Final


Conclusão da Pesquisa

           Após coletados os resultados do questionário acima,  são verificados se é necessário alguma mudança no novo sistema implantado; sendo assim necessário, os técnicos comparecem novamente a empresa e fazem um novo estudo, seguindo novamente todo o roteiro do projeto iniciado  e  assim  sucessivamente  até atingir o padrão de satisfação plena de todos os setores da empresa. 

      Resultado  obtido


   Ao fim da execução do serviço realizado dentro da empresa, com o treinamento dos funcionários, observamos que houve uma evolução significativa na qualidade de seus serviços e também uma grande redução no tempo de execução de determinadas tarefas em todos os setores que foram necessários a implantação do sistema de banco de dados.


   A empresa aprovou os resultados apresentados pelo nosso sistema, pois apresentou-se grande lucratividade após o novo sistema ser implantado.


   Foi estabelecido que a cada 6 (seis) meses nossos técnicos irão à empresa para revisões periódicas do sistema, ou antes, para uma possível manutenção.


   foi também entregue à empresa um Certificado de Conclusão de Implementação por nós elaborados. 
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